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Η ετήσια έκθεση της Terre des
hommes Hellas για το 2023 είναι
διαθέσιμη στα ελληνικά και στα
αγγλικά, στην ιστοσελίδα tdh.gr

Περιεχόμενα

Σύνοψη

Εισαγωγικό σημείωμα 

Θεματικές Προτεραιότητες 

Η Terre des hommes Hellas
αντιπροσωπεύει στην Ελλάδα την Terre
des hommes Foundation η οποία
ιδρύθηκε το 1960 στη Λωζάννη κι
έκτοτε είναι μια από τις κορυφαίες
οργανώσεις παιδικής προστασίας
διεθνώς. Μάθετε για το έργο της το
2023 σε όλο τον κόσμο, σκανάροντας
το QR code: 

Φωτογραφία εξωφύλλου ©Tdh/Grace Medina
Design: Βασισμένο στην ετήσια έκθεση της Terre des
hommes Foundation
©Terre des hommes Hellas 2023
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Το 2023, η Tdh Hellas υποστήριξε οικογένειες που μεταναστεύουν και συνέχισε το καινοτόμο έργο της
σχετικά με την πρόσβαση στη δικαιοσύνη και την παιδική προστασία. Αναπτύξαμε δημιουργικές
μεθοδολογίες μέσα σε ένα ισχυρό πλαίσιο ψυχοκοινωνικής υποστήριξης (MHPSS). Υλοποιήσαμε
δράσεις ενημέρωσης και ενδυνάμωσης σε σχολεία εστιάζοντας σε ζητήματα που αφορούν την πρόληψη
και αντιμετώπιση βίας κατά των παιδιών, την έμφυλη βία στα σχολεία, την πρόσβαση στην δικαιοσύνη
και την αντιμετώπιση περιστατικών παιδικής παραβατικότητας. Επιπλέον ενισχύσαμε τη φωνή των
παιδιών στα στάδια σχεδιασμού και της υλοποίησης των έργων μας, μέσω συζητήσεων σε ομάδες
εστίασης και τη σύσταση Συμβουλευτικών Επιτροπών Παιδιών (CABs). 
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Σύνοψη

επαγγελματίες
εκπαιδεύτηκαν το 2023
στον εντοπισμό και την

αντιμετώπιση
περιστατικών παιδικής

κακοποίησης 

375
άτομα επωφελήθηκαν άμεσα

και έμμεσα από τα
προγράμματά μας

το 2023

1.011
παιδιά από ευάλωτες

οικογένειες έλαβαν είδη
πρώτης ανάγκης*

675

Η Terre des hommes Hellas είναι ενεργή στην Ελλάδα από το 2016, συμβάλλοντας στη βελτίωση του
συστήματος παιδικής προστασίας και στην αναμόρφωση της κοινωνικής φροντίδας. 

Παιδική Προστασία και διασφάλιση

Παιδιά και νέοι που μετακινούνται

Πρόσβαση στη Δικαιοσύνη για παιδιά και νέους

Οι θεματικές μας προτεραιότητες

*υπολογισμός με βάση το μέσο όρο



«Ενδυναμώνοντας τα Συστήματα Παιδικής
Προστασίας με Καινοτομία και Συνεργασία: Το
Όραμα μας για το 2024»
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Για ακόμα μια χρονιά, η Terre des hommes Hellas συνέδραμε στην ενδυνάμωση συστημάτων παιδικής
προστασίας και διασφάλισης στην Ελλάδα. Είμαστε περήφανες για τα επιτεύγματά μας και ευελπιστούμε
στην ανάπτυξη και εκβάθυνση των παρεμβάσεών μας.
 
Οι εκπαιδεύσεις μέσω των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων ήταν σημαντικό κομμάτι της χρονιάς. Το έμπειρο
προσωπικό μας εκπαίδευσε πάνω από 168 επαγγελματίες στους τομείς της παιδείας, κοινωνικής πρόνοιας,
δικαιοσύνης, παιδικής προστασίας, μεταναστευτικού. Καθώς η προσέγγισή μας στην παιδική προστασία
είναι ολιστική, δεν εστιάσαμε μόνο σε επαγγελματίες. Μέσω του καινοτόμου προγράμματος Just-Us,
στηρίξαμε γονείς παιδιών σε επαφή με την δικαιοσύνη, μια ομάδα-στόχο αρκετά παραμελημένη που
αντιμετωπίζει στίγμα αλλά και έλλειψη στήριξης και ενημέρωσης σχετικά με τις διαδικασίες που περνάει το
παιδί τους. Το πρόγραμμα αυτό ήταν το πρώτο που υλοποιήθηκε στην Ελλάδα. Τέλος, ποτέ δεν ξεχνάμε τα
ίδια τα παιδιά και την συνδρομή τους στα προγράμματά μας. Μέσω κύκλων ευαισθητοποίησης σε σχολεία,
παιδιά δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης έμαθαν για την πρόληψη παραβατικότητας και την αποκαταστατική
δικαιοσύνη και παρείχαν ανατροφοδότηση για τα προγράμματά μας.
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Διευθύντρια Terre des hommes Hellas

Λήδα Αυγουστή

Παρόλο που ως οργάνωση ακολουθήσαμε μια προσέγγιση συνηγορίας και εκπαίδευσης για την ενδυνάμωση
συστημάτων παιδικής προστασίας, προσφέραμε άμεση υλική βοήθεια στον πληθυσμό που το είχε ανάγκη.
Το 2023, ολοκληρώθηκε το πρόγραμμα Dignify, όπου ανταποκριθήκαμε στις άμεσες ανάγκες ευάλωτων
οικογενειών προσφύγων και αιτούντων άσυλο που διαμένουν στην Αττική. Σε συνεργασία με το MyMarket,
καθόλη την διάρκεια του προγράμματος διαμοιράσαμε κουπόνια σουπερ-μάρκετ σε συνολικά 665 άτομα,
404 των οποίων ήταν παιδιά.

Αυτή η χρονιά ήταν σημαντική στην δημιουργία νέων συνεργιών ενώ παράλληλα ενδυναμώσαμε
υπάρχουσες σχέσεις με εθνικούς και διεθνείς φορείς. Με το πρόγραμμα CARING που στοχεύει στην
πρόληψη και εξάλειψη της σχολικής έμφυλης βίας, καλλιεργήσαμε συνεργασία με 8 σχολεία δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης του Δήμου Αθηναίων. Οι πολλαπλές εκπαιδεύσεις που υλοποίησαν το εξειδικευμένο
προσωπικό μας στην μεθοδολογία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας- Problem Management +, για
ομότιμη ψυχοκοινωνική υποστήριξη στον μεταναστευτικό και προσφυγικό πληθυσμό, συγκέντρωσε
επαγγελματίες από διαφορετικά μέρη της Ελλάδας, οργανώσεις και μέλη της Ουκρανικής κοινότητας, καθώς
και από το εξωτερικό. Η αδελφοποίηση της Terre des hommes Hellas με την οργάνωση Restorative Justice
Netherlands, στην Ολλανδία, όχι μόνο ενίσχυσε τους δεσμούς συνεργασίας μεταξύ των 2 οργανώσεων αλλά
και την ανταλλαγή γνώσης και καλών πρακτικών.
 
Με αυτή την σκέψη συνεχίσουμε και στο 2024. Με την διάθεση για συνεργασίες, με δημιουργικότητα και με
αναλυτική σκέψη και συνηγορία για την βελτίωση των συστημάτων παιδικής προστασίας στην Ελλάδα.
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Αμφισβητώντας κοινωνικές και έμφυλες αντιλήψεις με
στόχο τη μείωση της βίας κατά των παιδιών σε σχολικά
περιβάλλοντα

Βρείτε χρήσιμο υλικό για
την καταπολέμηση της

Έμφυλης Βίας στα σχολεία

Η Terre des hommes Hellas- Γη των Ανθρώπων, ως οργάνωση παιδικής προστασίας έχει ως σταθερό στόχο
την ενδυνάμωση των παιδιών και των επαγγελματιών που βρίσκονται δίπλα στα παιδιά. Στο πλαίσιο της
αποστολής μας, ξεκινήσαμε το 2023 την υλοποίηση του έργου CARING, σε οκτώ σχολεία στην Αθήνα. Το
διακρατικό έργο CARING έχει ως στόχο την κατανόηση, πρόληψη και μείωση της έμφυλης βίας μεταξύ νέων
σε σχολικά περιβάλλοντα 4 χωρών: Ελλάδα, Βουλγαρία, Ρουμανία και Κροατία. Θέτοντας υπό αμφισβήτηση
τα υπάρχοντα κοινωνικά και έμφυλα στερεότυπα, η ομάδα έργου αποσκοπεί στην προώθηση θετικών
πρακτικών σε σχολεία και κοινότητες.
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Παιδική προστασία

Το Δεκέμβριο του 2023 πραγματοποιήθηκε η πρώτη εκπαίδευση εκπαιδευτών
(ToT) pou επικεντρώθηκε στην ανάπτυξη δεξιοτήτων για την πρόληψη, τη
διαμεσολάβηση και την αντιμετώπιση της σχολικής έμφυλης βίας (SRGBV).
Στην εκπαίδευση συμμετείχαν 21 εκπαιδευτικοί από 8 σχολεία!

Οι δράσεις στα πλαίσια του CARING

Διερεύνηση αναγκών της σχολικής κοινότητας μέσω ποιοτικής έρευνας1.
Ενδυνάμωση της κοινότητας εκπαιδευτικών. Η Terre des hommes Hellas θα διοργανώσει
εκπαίδευση εκπαιδευτών (TοT), με στόχο οι συμμετέχοντες να μεταφέρουν τη γνώση αυτή στο
προσωπικό των σχολείων όπου εργάζονται. Στη συνέχεια η Terre des homme Hellas θα συνεχίσει
να έχει υποστηρικτικό ρόλο, μέσω της διοργάνωσης συνεδριών υποστήριξης με το εκπαιδευμένο
προσωπικό σε κάθε σχολείο. 

2.

Εκπαίδευση και ενδυνάμωση μαθητών/τριών ηλικίας 13-18 ετών, οι οποίοι/ες θα προωθήσουν
θετικές συμπεριφορές. Στη συνέχεια, θα οργανωθούν ομαδικές δραστηριότητες σε κάθε σχολείο
έτσι ώστε η μαθητική κοινότητα να αναπτύξει και να οργανώσει τις δικές της παρεμβάσεις/
πρωτοβουλίες που στοχεύουν τους γονείς ή τους δασκάλους, τους συνομηλίκους τους και την
τοπική κοινότητα.

3.

Συναντήσεις με γονείς όπου θα ενημερώνονται για θέματα της βίας κατά των παιδιών στο
σχολείο, της έμφυλης βίας και των επιβλαβών κοινωνικών αντιλήψεων φύλου. Οι γονείς θα
ενημερώνονται για τις δραστηριότητες στο σχολείο και θα εξετάζουν πώς μπορούν να στηρίξουν
τα παιδιά τους στην καταπολέμηση και την πρόληψη της βίας. 

4.

Διάδοση αποτελεσμάτων με τη διοργάνωση εκδηλώσεων για την ανταλλαγή βέλτιστων
πρακτικών και σεμιναρίων για την ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού.

5.



Ανταποκρινόμενη στα φαινόμενα εντεινόμενης πείνας που πλήττουν πρόσφυγες και αιτούντες
άσυλο, το 2023 η Tdh Hellas υποστήριξε ευάλωτες οικογένειες αναγνωρισμένων προσφύγων,
απορριφθέντων και μη καταγεγραμμένων αιτούντων άσυλο, στους οποίους είχε διακοπεί το
οικονομικό βοήθημα. Με το πρόγραμμα DIGNIFY: Επείγουσα Στήριξη σε Οικογένειες που
Μετακινούνται, η υποστήριξη αυτή έλαβε χώρα με τη διανομή κουπονιών σούπερ μάρκετ που
εξασφάλιζαν στους ωφελούμενους είδη πρώτης ανάγκης - τρόφιμα, είδη προσωπικής υγιεινής κ.λπ.,
με εξαίρεση ηλεκτρονικά είδη, αλκοόλ και τσιγάρα/καπνό.

Οι διανομές έλαβαν χώρα στο κέντρο της Αθήνας, σε συνεργασία με το Ελληνικό Φόρουμ
Μεταναστών. Εκεί εξυπηρετήθηκαν οικογένειες που διέμεναν στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής και
σε ανοιχτές δομές φιλοξενίας στον Ελαιώνα, το Σχιστό, τη Μαλακάσα, τα Οινόφυτα και τη Ριτσώνα. 

Καθώς δεσμευόμαστε για μια ολιστική προσέγγιση στις παρεμβάσεις μας, έχουμε παράσχει
ψυχοκοινωνική υποστήριξη στους ωφελούμενους του προγράμματος Dignify, με ομάδες υποστήριξης
για τη διαχείριση του άγχους και 80 παραπομπές στις κατάλληλες υπηρεσίες.
 

D GN FY
Emergency Support 

for Families on the Move

Αφού την εντοπίσαμε μέσα από διαδικασία αναφοράς, την υποδεχτήκαμε στον ειδικό χώρο του
προγράμματος DIGNIFY στο κέντρο της Αθήνας, όπου αξιολογήσαμε την ψυχοκοινωνική της κατάσταση και
τις ανάγκες της και την προμηθεύσαμε με διατακτικές (κουπόνια) σούπερ μάρκετ, με τα οποία μπορούσε για
ένα διάστημα να εξασφαλίζει τα προς το ζειν. 

Η Mona*, 25 ετών, με καταγωγή από το Κονγκό, μονογονέας 2
ανήλικων παιδιών, παραπέμφθηκε στο πρόγραμμα Dignify από την
κοινωνική υπηρεσία συνεργαζόμενου φορέα. Ήταν άστεγη, ενώ
φιλοξενούταν κάποιες φορές από μέλη της κοινότητάς της. Δεν είχε
σταθερή πρόσβαση σε φαγητό, γεγονός που την έκανει να νιώθει
αποδυναμωμένη στο ρόλο της ως μητέρα. Η υποστήριξή της μέσω του
προγράμματος Dignify, εξασφαλίζε το πρόβλημα διαβίωσης της
οικογένειάς της, ενώ της επι έδωσε την ευκαιρία να αισθανθεί ξανά
ικανή στο γονεϊκό της ρόλο. Επίσης, μέρος του καθημερινού της
χρόνου που διέθετε σε υπηρεσίες για εξασφάλιση φαγητού,
αφιερώθηκε πλέον σε αναζήτηση εργασίας.
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8     
*Tα ονόματα των επωφελούμενών μας αλλάζουν για λόγους προστασίας της ταυτότητάς τους. 

Επείγουσα Στήριξη σε Οικογένειες που Μετακινούνται

Παιδιά και νέοι που μετακινούνται 

https://tdh.gr/el/dignify-epeigoysa-stirixi-se-oikogeneies-poy-metakinoyntai
https://tdh.gr/el/dignify-epeigoysa-stirixi-se-oikogeneies-poy-metakinoyntai


των ωφελουμένων ήταν
παιδιά

D GN FY
Emergency Support 

for Families on the Move

ευάλωτες οικογένειες

665

60%

δόθηκαν απευθείας
στους ωφελουμένους

268.000€
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Παιδιά και νέοι που μετακινούνται 

Το πρόγραμμα DIGNIFY: Επείγουσα Στήριξη σε Οικογένειες που Μετακινούνται διήρκεσε μέχρι το
Μάιο 2023, με συγχρηματοδότηση από το Ίδρυμα Swiss Solidarity. Ευχαριστούμε επίσης για την

υποστήριξη το Future Directions Foundation!

μηνιαίες διανομές
κουπονιών σούπερ μάρκετ

926

Αποτελέσματα το έργου Dignify το 2022-2023



2 ομάδες εστίασης και 1
στρογγυλή τράπεζα

διοργανώθηκαν για την
μεθοδολογία PM+

Στόχοι του προγράμματος

Βελτίωση της ψυχικής υγείας και της ψυχοκοινωνικής ευημερίας των παιδιών προσφύγων και των
κηδεμόνων τους, ειδικά εκείνων που εκτοπίστηκαν λόγω της ουκρανικής σύρραξης.

1.

Ενίσχυση των δεξιοτήτων των επαγγελματιών σε συγκεκριμένες μεθοδολογίες  ώστε να ανταποκρίνονται
στις ανάγκες ψυχικής υγείας και ψυχοκοινωνικής ευημερίας των παιδιών προσφύγων και των
κηδεμόνων τους.

2.

Ευαισθητοποίηση, ενίσχυση γνώσεων - δεξιοτήτων και ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών μεταξύ
επαγγελματιών υγείας, αλλά και μη ειδικών που βρίσκονται σε επαφή με παιδιά πρόσφυγες.

3.

Συνηγορία για τη βελτίωση της πρόσβασης των προσφυγικών πληθυσμών σε υπηρεσίες ψυχικής και
ψυχοκοινωνικής υγείας.

4.

Το έργο WELL-U συντονίζεται από τα Παιδικά Χωριά SOS Ιταλίας και σε συνεργασία με τα Διεθνή Παιδικά
Χωριά SOS, την Terre des hommes (Tdh) Ελλάδος, Tdh Ρουμανίας, Tdh Ουγγαρίας και την War Child
Ολλανδίας.
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εκπαιδευτικοί και
επαγγελματίες συμμετείχαν

σε εκπαιδεύσεις

80
3

Προαγωγή της ψυχικής υγείας και της ψυχοκοινωνικής ευημερίας των
παιδιών προσφύγων και των κηδεμόνων τους εν μέσω της κρίσης
εκτοπισμού στην Ουκρανία.

Παιδιά και νέοι που μετακινούνται 



Μεθοδολογίες
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Το Problem Management Plus (PM+), αποτελεί μια σύντομη ψυχολογική παρέμβαση που βασίζεται
στην ομότιμη βοήθεια (peer support) και αναπτύχθηκε από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (Π.Ο.Υ).
Απευθύνεται σε ενήλικες (16+) που έχουν εκτεθεί σε αντιξοότητες και παρουσιάζουν συμπεριφορές και
συμπτώματα ψυχολογικής δυσφορίας μέτριας και ήπιας έντασης. Το εργαλείο στοχεύει στην ενίσχυση
της ευημερίας και της λειτουργικότητας των ατόμων, αλλά και στην ενδυνάμωση αυτών μέσα από
συγκεκριμένες τεχνικές οι οποίες διδάσκονται, ώστε να μπορούν να χρησιμοποιηθούν και μελλοντικά.

Μάθετε περισσότερα για την τεχνογνωσία μας στο PM+ 

ReachNow (Community Case Detection Tool): Αποτελεί ένα εργαλείο που έχει σχεδιαστεί για να
διευκολύνει την έγκαιρη αναγνώριση αναγκών ψυχοκοινωνικής υποστήριξης παιδιών ηλικίας 6 έως 18
ετών από εκπαιδευμένα στη μεθοδολογία μέλη της κοινότητας, με στόχο την ενθάρρυνση αναζήτησης
βοήθειας. Το ReachNow αποτελείται από εικονογραφημένες ιστορίες που απεικονίζουν με πολιτισμική
ευαισθησία διάφορα παραδείγματα ψυχολογικής δυσφορίας και προβλημάτων, ενώ συνοδεύονται και
με κατευθύνσεις που θα επιτρέψουν στα εκπαιδευμένα μέλη της κοινότητας, να εντοπίσουν παιδιά και
οικογένειες που χρειάζονται υποστήριξη. Το ReachNow έχει ελεγχθεί επιστημονικά για την
αποτελεσματικότητά του και έχει αποδειχθεί έγκυρο, σε διάφορα περιβάλλοντα παγκοσμίως.

Movement, Games, Sports and Creativity (MGSC): Αποτελεί μια μεθοδολογία που χρησιμοποιεί τον
αθλητισμό, τα παιχνίδια και τη δημιουργικότητα ως ψυχοκοινωνικό εργαλείο για την ανάπτυξη των
προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων παιδιών ηλικίας 4 έως 14 ετών που μπορεί να έχουν βιώσει
δυσμενείς για την παιδική ηλικία εμπειρίες, και στοχεύει στη βελτίωση της ανθεκτικότητας και της
ψυχοκοινωνικής ευημερίας τους μέσα από την ομαδική δράση. Το εργαλείο μπορεί να εφαρμοστεί από
επαγγελματίες που εργάζονται καθημερινά με παιδιά (κοινωνικούς λειτουργούς, εκπαιδευτικούς,
εμψυχωτές, προπονητές κτλ)

Σε αυτή την ενότητα θα βρείτε βασικές πληροφορίες για τις εξειδικευμένες μεθοδολογίες που εφαρμόζει
το προσωπικό της Tdh Hellas, με στόχο την ολιστική ψυχοκοινωνική υποστήριξη και προστασία των
παιδιών.

Παιδιά και νέοι που μετακινούνται 



Προαγωγή της ψυχικής υγείας και της ψυχοκοινωνικής
ευημερίας των προσφύγων με τη διάδοση
μεθοδολογιών ψυχοκοινωνικής υποστήριξης

Παιδιά και νέοι που μετακινούνται 
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Το έργο STEP-IN στοχεύει στην ενίσχυση των δεξιοτήτων των ανθρώπων χωρίς εξειδίκευση στην ψυχική
υγεία και ψυχοκοινωνική υποστήριξη, πάνω στην αναγνώριση και αντιμετώπιση των αναγκών ψυχικής
υγείας των προσφύγων και μεταναστών, που επιδεινώθηκαν από την πανδημία COVID-19 . Την εκπαίδευση
λαμβάνουν μέλη των μεταναστευτικών και προσφυγικών κοινοτήτων καθώς και επαγγελματίες που
εργάζονται με τον πληθυσμό αυτό. Ειδικότερα στην Ελλάδα, θα εργαστούμε με νέους ευάλωτους
μετανάστες 16-24 ετών, ευάλωτες οικογένειες - συμπεριλαμβανομένων μονογονεϊκών νοικοκυριών και με
επαγγελματίες που εργάζονται μαζί τους.

Το STEP-IN Συντονίζεται από τα SOS Παιδικά Χωριά Ιταλίας (SOS
Children's Villages Italy) και σε συνεργασία με τους Terre des
hommes (Tdh) Ελλάδος, Tdh Ρουμανίας, τη Jesuit Refugee
Service Romania, τo Centro Penc στην Ιταλία και το HERA Center
του Università Cattolica del Sacro Cuore di Romα

36 επαγγελματίες
εκπαιδεύτηκαν
στο PM+ το 2023



Το 2022 ξεκίνησε το πρόγραμμα i-RESTORE 2.0:  Προσβάσιμες Ποιοτικές Διαδικασίες Αποκαταστατικής
Δικαιοσύνης για Παιδιά που έρχονται σε Επαφή με το Νόμο (2022-2024) ως δεύτερη φάση του επιτυχημένου
έργου μας i-RESTORE (2019-2021), το οποίο επικεντρώθηκε στην προώθηση της χρήσης αποκαταστατικής
δικαιοσύνης σε υποθέσεις που αφορούν σε παιδιά θύματα εγκλήματος και στην ενίσχυση των ικανοτήτων
των επαγγελματιών της δικαιοσύνης. Έτσι, το i-RESTORE 2.0 σχεδιάστηκε για να προχωρήσει όσα
επιτεύχθηκαν ένα βήμα παραπέρα και να δημιουργήσει προσβάσιμες ποιοτικές διαδικασίες αποκαταστατικής
δικαιοσύνης για παιδιά που έρχονται σε επαφή με το νόμο. Το i-RESTORE 2.0 υποστηρίζει επαγγελματίες,
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και παιδιά σε επαφή με το νόμο.

Στόχοι:

Ανάπτυξη των ικανοτήτων των επαγγελματιών κάθε χώρας υλοποίησης για την αντιμετώπιση ζητημάτων
που σχετίζονται με τα δικαιώματα των παιδιών θυμάτων και των παιδιών που είναι ύποπτα ή/και
κατηγορούμενα για εγκλήματα όταν εμπλέκονται σε διαδικασίες αποκαταστατικής δικαιοσύνης
Ενίσχυση της γνώσης και της ανταλλαγής μάθησης μεταξύ των φορέων δικαιοσύνης της ΕΕ σχετικά με
την πρόσβαση των παιδιών θυμάτων και των παιδιών που είναι ύποπτα ή/και κατηγορούμενα σε
διαδικασίες αποκαταστατικής δικαιοσύνης υψηλής ποιότητας
Ενδυνάμωση των παιδιών - θυμάτων και των παιδιών που είναι ύποπτα ή/και κατηγορούμενα για
έγκλημα ώστε να είναι σε θέση να διαδραματίζουν ουσιαστικό ρόλο όταν εμπλέκονται σε διαδικασίες
αποκαταστατικής δικαιοσύνης
Ενίσχυση της ευαισθητοποίησης μεταξύ των διεπιστημονικών φορέων και της κοινότητας σχετικά με την
προσβασιμότητα και τα εμπόδια της, σε διαδικασίες αποκαταστατικής δικαιοσύνης υψηλής ποιότητας
για παιδιά θύματα και παιδιά ύποπτα ή/και κατηγορούμενα για εγκλήματα

Το i-RESTORE 2.0 συντονίζεται από την Terre des hommes Romania σε συνεργασία με την Terre des
hommes Regional Hub στην Ουγγαρία, την Terre des hommes στην Ελλάδα, το European Forum for
Restorative Justice (Βέλγιο), την Restorative Justice Netherlands, HALT (Ολλανδία) και το Συμβούλιο
Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Εσθονία). Το έργο συγχρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα Δικαιοσύνης της
Ευρωπαϊκής Ένωσης 2021.
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Πρόσβαση στη δικαιοσύνη

Για ένα σύστημα δικαιοσύνης, φιλικό προς τα παιδιά
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https://tdh.gr/el/i-restore-20-prosbasimes-poiotikes-diadikasies-apokatastatikis-dikaiosynis-gia-paidia-poy-erhontai
https://tdh.gr/el/i-restore-20-prosbasimes-poiotikes-diadikasies-apokatastatikis-dikaiosynis-gia-paidia-poy-erhontai
https://tdh.gr/el/i-restore-20-prosbasimes-poiotikes-diadikasies-apokatastatikis-dikaiosynis-gia-paidia-poy-erhontai
https://tdh.gr/el/i-restore-20-prosbasimes-poiotikes-diadikasies-apokatastatikis-dikaiosynis-gia-paidia-poy-erhontai
https://tdh.gr/el/i-restore-prostasia-paidion-thymaton-meso-tis-apokatastatikis-dikaiosynis
https://tdh.gr/el/i-restore-prostasia-paidion-thymaton-meso-tis-apokatastatikis-dikaiosynis


Πάνω από 30 επαγγελματίες
εκπαιδεύτηκαν στην φιλικη προς το
παιδί αποκαταστατική δικαιοσύνη
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Τα highlights του 2023!

Είχαμε την ευκαιρία να συνεργαστούμε με
μαθήτριες/τες από δημόσια σχολεία και να
δημιουργήσουμε καμπάνιες ενημέρωσης για
την αποκαταστατική δικαιοσύνη που
αξιοποιήσαμε στα κοινωνικά μας δίκτυα!

Πρόσβαση στη δικαιοσύνη

Τι είναι η αποκαταστατική δικαιοσύνη;
“H αποκαταστατική δικαιοσύνη είναι μία προσέγγιση που αντιμετωπίζει την βλάβη ή τον κίνδυνο αυτής
δεσμεύοντας όλους όσους επηρεάστηκαν προκειμένου να καταλήξουν σε μια συμφωνία σχετικά με τον
τρόπο αποκατάστασης της  βλάβης και την επίτευξη της δικαιοσύνης. Είναι μια προσέγγιση που εστιάζει
στις ανάγκες του θύματος και στα κίνητρα του δράστη εμπλέκοντας και την τοπική κοινότητα, όπου αυτό
είναι δυνατόν. Διευκολύνει την πρόληψη της βλάβης και διασφαλίζει ότι οι άνθρωποι είναι υπεύθυνοι για
τις επιλογές και τις πράξεις τους, καθώς όλα τα εμπλεκόμενα μέρη συμμετέχουν ενεργά από κοινού στην
επίλυση των ζητημάτων που προκύπτουν από την άδικη πράξη.”

Ανταλλαγές επισκέψεων &
αδελφοποίηση Ελλάδας - Ολλανδίας

Παναγιώτα Κανελλοπούλου - Συντονίστρια
Προγραμμάτων Πρόσβασης στη Δικαιοσύνη
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Οι δημοσιεύσεις του 2023!

Δημοσιεύσαμε τη μελέτη σχετικά με τη
φιλικότητα του συστήματος δικαιοσύνης προς
τα παιδιά, στην Ελλάδα

Δημοσιεύσαμε έκθεση παρουσιάζει τα
αποτελέσματα της έρευνας που διεξήχθη για
την εκτίμηση των αναγκών σχετικά με τα
παιδιά και την αποκαταστατική δικαιοσύνη,
στην Ελλάδα και την Ολλανδία

Πρόσβαση στη δικαιοσύνη

Γιατί αποκαταστατική δικαιοσύνη;

“Η Αποκαταστατική Δικαιοσύνη δίνει τη δυνατότητα στο θύμα ενός εγκλήματος να συναντήσει και να
επικοινωνήσει με το δράστη, αν και οι δύο πλευρές το επιθυμούν. Το θύμα ενδυναμώνεται και αποκτά
φωνή, ενώ ο δράστης μπορεί να αναλάβει την ευθύνη και να επανορθώσει. Αντί να στοχεύει στην τιμωρία,
η Αποκαταστατική Δικαιοσύνη δίνει την ευκαιρία σε όλα τα εμπλεκόμενα μέρη να επεξεργαστούν αυτό που
έγινε και να εκφράσουν τα συναισθήματα και την εμπειρία τους.Με την Αποκαταστατική Δικαιοσύνη, όλοι
συμπεριλαμβάνονται και συμμετέχουν - το θύμα θεραπεύεται, ο δράστης επανεντάσσεται και η ισορροπία
της κοινότητας αποκαθίσταται, ενώ σημειώνονται χαμηλότερα ποσοστά υποτροπής.”

Μαρία Βλαβιανου Υπεύθυνη Διαχείρισης
Προγραμμάτων Πρόσβασης στη Δικαιοσύνη
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i-Access My Rights: «Έξυπνη» Δικαιοσύνη για τα
παιδιά, με σύμμαχο την τεχνητή νοημοσύνη

Το πρόγραμμα i-Access My Rights έχει ως στόχο να βελτιώσει την πρόσβαση σε πληροφορίες και
νομική συνδρομή στον τομέα της ψηφιακής δικαιοσύνης για τα παιδιά-θύματα στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
με την προώθηση μιας λύσης τεχνητής νοημοσύνης που να είναι πάνω από όλα παιδοκεντρική. Ο
σκοπός είναι η δημιουργία ενός προσβάσιμου εργαλείου βασισμένου στη τεχνολογία NLP (Natural
Language Processing), όπου τα παιδιά θύματα θα έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με τον
ρόλο και τα δικαιώματά τους στις ποινικές διαδικασίες, δοσμένες με ένα φιλικό προς το παιδί τρόπο.
Με την πεποίθηση ότι οι πλέον «αρμόδιοι» να μας συμβουλεύσουν για τα παιδιά είναι τα ίδια τα
παιδιά, το εργαλείο θα αναπτυχθεί με Συμβουλευτικές Επιτροπές Νέων, εξασφαλίζοντας έτσι την ενεργή
συμμετοχή τους. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε επαγγελματίες, φορείς χάραξης πολιτικής, παιδιά
θύματα ηλικίας 14-18 ετών, αλλά και το γενικότερο κοινό. Εστιάζει στην Ελλάδα, τη Βουλγαρία και τη
Ρουμανία ενώ παράλληλα θα διαδώσει τα αποτελέσματά του και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Σχεδιάστηκε το chatbot μαζί με παιδιά,
επαγγελματίες και ακαδημαϊκούς έτσι
ώστε να είναι διαθέσιμο μέχρι το τέλος
του 2024!

Δημοσιεύθηκε ειδική έρευνα που εξετάζει
αν τα παιδιά θα ήθελαν να ενημερωθούν
σχετικά με τα δικαιώματά τους και τις
διαθέσιμες υπηρεσίες μέσω συνομιλίας με
ένα chatbot.

Πρόσβαση στη δικαιοσύνη
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Ενδυναμώνοντας τις οικογένειες παιδιών που
έχουν έρθει σε επαφή με το νόμο

Στην Ελλάδα, η ψυχοκοινωνική υποστήριξη σε γονείς/ κηδεμόνες παιδιών που έχουν έρθει σε επαφή με το
σύστημα ποινικής δικαιοσύνης, είναι αναγκαία αλλά δυστυχώς, περιορισμένη. Με το πρόγραμμα Just-Us,
η Terre des hommes Hellas σε συνεργασία με το πρόγραμμα Προαγωγής Αυτοβοήθειας του ΑΠΘ και με την
στήριξη των υπηρεσιών Επιμελητών Ανηλίκων αντιμετωπίζει αυτό το κενό, ενδυναμώνοντας τους γονείς και
συμβουλεύοντάς τους προς τη δημιουργία μιας υποστηρικτικής κοινότητας.

Πιο συγκεκριμένα, το πρόγραμμα ψυχοκοινωνικής στήριξης περιλαμβάνει:

Ομάδες Υποστήριξης: Οι Ομάδες Υποστήριξης αποσκοπούν στην ενδυνάμωση γονέων και κηδεμόνων,
μέσα από μια σειρά συναντήσεων που θα δώσουν την ευκαιρία στους συμμετέχοντες να συζητήσουν
και να λάβουν ψυχοεκπαίδευση και συμβουλευτική σε θεματικές που απασχολούν τους ίδιους και τα
παιδιά τους. Απώτερος στόχος είναι η δημιουργία ενός δικτύου αλληλοϋποστήριξης και ομότιμης
βοήθειας με γονείς και κηδεμόνες που βρίσκονται σε παρόμοια συνθήκη και αντιμετωπίζουν κοινές
εμπειρίες.
Υποστήριξη της κοινότητας και συνηγορία: Η ενδυνάμωση των γονέων/κηδεμόνων έχει σκοπό την
ανάπτυξη βιώσιμων αυτοοργανωμένων ομάδων, οδηγώντας τελικά  στη δημιουργία ανεξάρτητων
δικτύων αλληλομόρφωσης και αλληλοβοήθειας. 

Η Terre des hommes Hellas θεωρεί αυτή την παρέμβαση ως αναπόσπαστο μέρος της ολιστικής της
προσέγγισης για την ενδυνάμωση του συστήματος κοινωνικής φροντίδας, η οποία περιλαμβάνει την άμεση
ενδυνάμωση των ωφελουμένων, την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους και την ευαισθητοποίηση του
ευρύτερου κοινού.

Το πρόγραμμα υλοποιείται με
δωρεά από το Ίδρυμα Σταύρος
Νιάρχος 

Διαβάστε εδώ τον Σύντομο Οδηγό
που δημοσιεύθηκε στα πλαίσια του
προγράμματος

Πρόσβαση στη δικαιοσύνη



Συμμετείχαμε με εισήγηση στην
εκδήλωση που διοργάνωσε η
Defence for Children
International Greece μαζί με το
Child Friendly Justice European
Network με αφορμή την
πρόσφατη αξιολόγηση της
Ελλάδας από την Επιτροπή του
ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του
Παιδιού.
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Δίκτυα & Συνεργασίες

Η Tdh Hellas επενδύει στη
συλλογικότητα και στην
συνεργασία μεταξύ Οργανώσεων
της Κοινωνίας των Πολιτών
συμμετέχοντας σε εθνικά και
υπερεθνικά δίκτυα οργανώσεων
όπως:

CRAN
Legal Aid Working Group
Advocacy Working Group
ACCMR

Μέσα από τα προγράμματα μας
έχουμε σταθερές συνεργασίες με:

Δημόσια Σχολεία
Υπηρεσίες Επιμελητών
Ανηλίκων και Κοινωνικής
Αρωγής
Εταιρείες Προστασίας
Ανηλίκων
Σπίτια του Παιδιού
Συνηγόρου του Πολίτη -Κύκλος
Δικαιωμάτων του Παιδιού

Διαφάνεια

Στην Terre des hommes Hellas, δίνουμε μεγάλη έμφαση στην διαφάνεια των δράσεων και των
χρηματοδοτήσεων μας.
Αναλυτικότερα:

Συνεργαζόμαστε με εξωτερική εταιρεία ορκωτών λογιστών για ετήσιους ελέγχους.
Δημοσιεύουμε στο ιστότοπό μας τις ετήσιες οικονομικές αναφορές, τις αναφορές προγραμμάτων καθώς
και τους εσωτερικούς κανονισμούς και κώδικες αξιών.
Διαθέσιμά στον ιστότοπό μας υπάρχουν και όλα τα έγγραφα ίδρυσης της οργάνωσης στην Ελλάδα όπως
αποφάσεις ΓΕΜΗ & Καταστατικό
Είμαστε μέλη των εθνικών μητρώων του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου καθώς και στη Δημόσια
Βάση Δεδομένων του Υπουργείου Εσωτερικών.
Εφαρμόζουμε εσωτερικούς ελέγχους από το διεθνές τμήμα της Terre des hommes.

Βρείτε περισσότερες πληροφορίες

Εταίροι: Association Roditeli Bulgaria, Brave Phone Croatia, Centro Penc, European Forum for Restorative
Justice, HALT, HERA Center, Institute of Social Activities and Practices (SAPI), Jesuit Refugee Service
Romania, Katholieke Universiteit Leuven, Lawren.io, Noldus, Restorative Justice Netherlands, Social Activities
and Practice Institute, Social Insurance Board, SOS Children’s Villages International, SOS Children’s Villages
Italy, War Child Holland, Terre des hommes Romania, Terre des hommes Hungary.



Κατάθεση προτάσεων σε Δημόσιες Διαβουλεύσεις
για το νομοσχέδιο «Παρεμβάσεις στον Ποινικό Κώδικα και τον
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας για την επιτάχυνση και την
ποιοτική αναβάθμιση της ποινικής δίκης – Εκσυγχρονισμός του
νομοθετικού πλαισίου για την πρόληψη και την καταπολέμηση
της ενδοοικογενειακής βίας»
για την αναμόρφωση του ισχύοντος Κώδικα Μετανάστευσης
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Συνηγορία

Στο πλαίσιο της ολιστικής φιλοσοφίας που διαπερνά τα προγράμματά μας, η Terre des hommes Hellas
συνεργάζεται με τρίτους φορείς (Πολιτεία και την Κοινωνία των Πολιτών) με στόχο την προσαρμογή των
νομοθετικών πλαισίων έτσι ώστε να διασφαλίζεται ο σεβασμός των δικαιωμάτων των παιδιών και των νέων.
Πιο συγκεκριμένα η Tdh Hellas συμμετέχει σε ειδικές ομάδες εργασίας, παρακολουθεί στενά νομοθετικές
εξελίξεις που αφορούν την παιδική προστασία ενώ ταυτόχρονα υλοποιεί καμπάνιες ενημέρωσης και
ευαισθητοποίησης για να συμβάλει σε ένα πιο παιδοκεντρικό σύστημα δικαιοσύνης.



ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ
40.6%

ΠΑΙΔΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
38.4%

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ
21%

TDH LAUSANNE
217300.31

European Union
194481.32

Stavros Niarchos Foundation
60365.10
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Ευχαριστούμε θερμά τους δωρητές μας για την υποστήριξη και την
εμπιστοσύνη που μας έδειξαν το 2023

Χρηματοδοτήσεις
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Κατανομή πόρων ανά θεματική προτεραιότητα το
2023

Κατανομή πόρων ανά δωρητή για το 2023,
σε €



tdh.gr
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Terre des hommes Hellas
Μετεώρων 28, 11631, Αθήνα
T 210 7510007
E-mail: grc.office@tdh.org 

www.tdh.gr & www.childhub.org
www.facebook.com/tdh.greece
www.twitter.com/tdh.greece
www.linkedin.com/terre-des-hommes-hellas

Όλα τα παιδιά
δικαιούνται μια παιδική

ηλικία. 
Είναι τόσο απλό.


